

25 июля – День сотрудников органов следствия Российской Федерации



Постановлением Правительства Российской Федерации от 27 августа 2013 года №741 установлен профессиональный праздник – День сотрудников органов следствия Российской Федерации, отмечаемый 25 июля. Указанная дата имеет историческое значение в становлении следственных органов России. Именно 25 июля 1713 года Петром I был издан указ «О создании следственной канцелярии гвардии майора М.И. Волконского», руководителем которой назначен гвардии майор [Семеновского полка Михаил Иванович Волконский](#). «Майорская» следственная канцелярия, как она именовалась, явилась первым государственным органом России, подчинённым непосредственно главе государства и наделённым полномочиями по проведению предварительного следствия. «Майорские» следственные канцелярии разбирали дела о наиболее опасных [коррупционных](#) деяниях, к которым относились проступки, посягающие на основы государственности: [взяточничество](#), [казнокрадство](#), [служебные подлоги](#), [мошенничество](#). Следственные органы, зависимые только

от императора, могли оставаться беспристрастными и объективными даже в отношении высокопоставленных должностных лиц.

В настоящее время в России органы предварительного следствия представлены несколькими правоохранительными ведомствами – Следственным комитетом Российской Федерации (СК России), Министерством внутренних дел (МВД России), Федеральной службой безопасности (ФСБ России) и Федеральной службой Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков (ФСКН России). Следователи каждого ведомства имеют свою подследственность, установленную Уголовно-процессуальным кодексом Российской Федерации. Так следователи ФСКН России специализируются на расследовании преступлений в сфере незаконного оборота наркотических и психотропных веществ, ФСБ России проводит расследования о преступлениях, связанных с терроризмом, государственной изменой, разглашением государственной тайны, у следователей МВД России более широкий спектр расследований, вместе с тем с учетом сложившейся криминогенной обстановки в России основной массив уголовных дел следователей полиции составляют преступления против собственности – мошенничества, кражи, грабежи, разбойные нападения.

Следственный комитет Российской Федерации расследует наиболее тяжкие преступления против жизни и здоровья граждан – убийства, причинение тяжкого вреда здоровью, повлекшее смерть потерпевшего; преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности – изнасилования, насильственные действия сексуального характера; должностные и коррупционные преступления – превышение и злоупотребление полномочиями, взяточничество; налоговые преступления, тяжкие и особо тяжкие преступления совершенные несовершеннолетними и в отношении несовершеннолетних, а также многие другие тяжкие и сложные в расследовании преступные деяния, установленные Уголовным кодексом Российской Федерации. Кроме этого следователи СК России расследуют преступления в отношении лиц, обладающих особым правовым статусом – депутатов, прокуроров, судей и других. Особым приоритетом в деятельности СК России обладает защита несовершеннолетних, и других социально незащищенных категории граждан от преступных посягательств.

В г. Усть-Куте осуществляет свою деятельность следственный отдел по городу Усть-Кут следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Иркутской области. В штате следственного отдела руководитель следственного отдела, его заместитель, 5 следователей, следователь-криминалист, помощник следователя, водитель. Имеются современные технические средства производства и фиксации следственных действий – мобильные персональные станции, цифровые видеокамера и фотоаппараты, для производства следственных действий в удаленных от города местах имеется передвижная криминалистическая лаборатория повышенной проходимости.

Коллектив следственного отдела достаточно молодой, имеется хороший баланс опытных и молодых специалистов. 12 лет работает заместитель руководителя

следственного отдела Журавлев Сергею Юрьевич, майор юстиции, начинал работать в должности старшего следователя прокуратуры г. Усть-Кута в 2003 году, при реформировании следственных органов, выделении следствия прокуратуры в отдельное ведомство перешел на работу в органы СК России. Журавлев С.Ю. делится опытом работы с молодыми следователями, пользуется заслуженным уважением в коллективе, имеет ведомственные награды: знак отличия «Лучший следователь», медаль «За безупречную службу III степени». Опытным сотрудником является Шпильчак Татьяна Александровна, помощник следователя, организует документооборот в следственном отделе. Старшие следователи Мамонтов Денис Васильевич и Дутко Олег Юрьевич, расследуют дела о наиболее сложных и резонансных преступлениях, совершенных в городе и районе. С 2014 года в следственном отделе работают молодые сотрудники следователи Богатырев Владислав Олегович, Кованов Андрей Анатольевич, Лазарев Артур Николаевич. С 2009 года в следственном отделе работает водитель 1 класса Нагучев Александр Хусаинович.

Усть-Кутский район Иркутской области длительное время характеризовался сложной криминогенной обстановкой, высоким удельным весом убийств и причинений тяжкого вреда здоровью со смертельным исходом, так в 2014 году на территории города и района совершено 18 убийств и 5 преступлений о причинении тяжкого вреда здоровью, повлекшего смерть человека, из них одно не раскрыто. На июль 2015 года совершено 7 убийств и 5 причинений тяжкого вреда здоровью, со смертельным исходом, все указанные преступления раскрыты.

Многие из убийств были совершены крайне жестоко, а преступниками принимались меры к сокрытию следов преступлений. Так 17 декабря 2014 года в районе 18 километра объездной дороги Якурим - Карпово в г. Усть-Куте был обнаружен труп неизвестного мужчины с признаками насильственной смерти – множественными колото-резаными ранениями груди и шеи, труп был зарыт в снежном сугробе. Несмотря на неочевидность преступления, установив личность убитого, им оказался местный житель, следователи и оперативники установили преступника, 34-летний уроженец г. Усть-Илимска. Потерпевшего вывезли в лес, привязали к дереву, избивали, а затем преступник расправился с ним ножом. Убийство произошло из личных неприязненных отношений, к потерпевшему, который приставал к девушке одного из знакомых преступника. Уголовное дело рассмотрено судом, мужчина осужден к длительному сроку лишения свободы.

В феврале 2015 года житель п. Верхнемарково в ходе ссоры вооружившись ружьем застрелил в ходе пьяной ссоры мужчину с которым распивал спиртные напитки, а труп спрятал в лесу. В ходе следствия обвиняемый дал признательные показания, и указал место где спрятал тело потерпевшего. По делу вынесен обвинительный приговор в умышленном убийстве.

В феврале 2015 года в суд направлено уголовное дело по обвинению сотрудника ГУФСИН России по Иркутской области по обвинению во взяточничестве и незаконном обороте наркотиков. Инспектор безопасности ИК-20 г. Усть-Кута за вознаграждение проносил на

территорию колонии наркотики для осужденных. Сотрудник получил срок лишения свободы за свои преступления и теперь ему будет время подумать и раскаяться в содеянном.

В 2014 году благодаря тесному взаимодействию следователей и сотрудников уголовного розыска МО МВД России «Усть-Кутский» удалось раскрыть резонансные преступления о совершении насильственных действий сексуального характера в отношении двух малолетних девочек в микрорайоне «Лена» города в июле и августе 2014 года. Мужчина присматривался к девочкам, заходил за ними в подъезд и совершал злодеяния. Такие преступления как правило не совершаются однократно, преступник имеет явные отклонения, и его надо во чтобы то ни стало остановить, поэтому сразу же была создана следственно-оперативная группа из числа наиболее опытных следователей и оперативных сотрудников полиции, розыск преступника не прекращался, по описанию потерпевших проверялись мужчины, сходные по приметам, в районе преступления проводились поквартирные обходы с фоторобот преступника. В сентябре 2014 года в ходе рейдовых розыскных мероприятий был задержан 24-летний мужчина, по приметам сходный с преступником. Одна из девочек опознала мужчину, по второму эпизоду его опознал свидетель, наблюдавший за преступником с балкона своей квартиры. Кроме этого по делу был проведен комплекс современных судебных экспертиз, который позволили однозначно подтвердить причастность задержанного к совершению преступлений. В апреле 2015 года уголовное дело направлено в Усть-Кутский городской суд для рассмотрения по существу.

С учетом постановки перед следователями СК России первоочередной задачи по защите детей от преступных посягательств, в том числе от сексуальных преступлений со стороны взрослых, с 2012 года не прекращалась работа по раскрытию серии преступлений сексуального характера, совершенных в апреле 2012 года в отношении нескольких малолетних девочек неизвестным мужчиной, был проверен огромный массив лиц, проверялись все мужчины по категориям, ставились на геноскопический учет. Следователям пришлось столкнуться с большими сложностями при установлении подозреваемого в 2015 году, спустя длительное время девочки неохотно давали показания о совершении преступления, несмотря на это следователь, зацепившись за опознание преступника одной из потерпевших, установил психологический контакт с подозреваемым, в результате чего последний дал признательные показания в совершении ряда преступлений. Уголовное дело готовится к направлению в суд.

Труд следователя не легкий, требует высокой самоотдачи, профессионализма, поскольку от его действий зависят судьбы людей, неотвратимость и справедливость наказания для виновного, вместе с другими сотрудниками правоохранительных служб следователи стоят на передовой в борьбе с преступностью. Поздравляю сотрудников следственного отдела по городу Усть-Кут СУ СК России по Иркутской области, коллег из следственного отдела МО МВД России «Усть-Кутский» и Ленского линейного отдела полиции с Профессиональным праздником, желаю успехов в работе, выдержки, уверенности в торжестве справедливости, здоровья и счастья!

Газета "Диалог".

25 Июля 2015

Адрес страницы: <https://irk.sledcom.ru/folder/878932/item/951209>